

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
съ пересылкою.

№ 5.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

4-го ФЕВРАЛЯ

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

1876 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

1) По Высочайше утвержденному мнѣнію Государственнаго Совѣта о правахъ состоянія вдовъ священнослужителей и церковныхъ причетниковъ Православнаго и Армяно-Грегоріанскаго исповѣданій.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенное Господиномъ Исправлявшимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 3-го Ноября 1875 года, за № 3711, въ копіи, Высочайше утвержденное 11-го Октября 1875 года мнѣніе Государ-

ственнаго Совѣта о правахъ состоянія вдовъ священнослужителей и церковныхъ причетниковъ Православнаго и Армяно-Грегоріанскаго духовенства. Приказали: Печатныя копіи съ Высочайше утвержденного 11-го Октября 1875 года мнѣнія Государственнаго Совѣта по упомянутому предмету разослать, для свѣдѣнія и руководства, по Духовному вѣдомству, при циркулярныхъ указахъ. Декабря 4 дня 1875 года, № 51. Копія.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО воспослѣдовавшее мнѣніе въ Общемъ Собраніи Государственнаго Совѣта о правахъ состоянія вдовъ священнослужителей и церковныхъ причетниковъ Православнаго и Армяно-Грегоріанскаго исповѣданій, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Предсѣдатель Государственнаго Совѣта

„КОНСТАНТИНЪ“.

11 Октября 1875 г.

Мнѣніе Государственнаго Совѣта.

(Выписано изъ журналовъ Соединенныхъ Департаментовъ Законовъ и Гражданскихъ и Духовныхъ Дѣлъ 30 Апрѣля и Общаго Собранія 22 Сентября 1875 г. № 496.)

Государственный Совѣтъ, въ Соединенныхъ Департаментахъ Законовъ и Гражданскихъ и Духовныхъ Дѣлъ и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о правахъ состоянія вдовъ священнослужителей и церковныхъ причетниковъ Православнаго и Армяно-Грегоріанскаго исповѣданій, и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ Высочайше учрежденнаго Присутствія по дѣламъ Православнаго Духовенства, *мнѣніемъ положило*:

I. Въ измѣненіе подлежащихъ статей Свода Законовъ постановить: Вдовы не принадлежащихъ къ потомственному дворянству священнослужителей и церковныхъ причетниковъ Православнаго и Армяно-Грегоріанскаго исповѣданій, если и сами онѣ не имѣютъ, по происхожденію, правъ высшаго состоянія, пользуются: вдовы священнослужителей—правами личнаго дворянства, а вдовы церковныхъ причетниковъ—правами личнаго почетнаго гражданства.

II. Права вдовъ священнослужителей и церковныхъ причетниковъ на пособія отъ Епархіальныхъ Попечительствъ о бѣдныхъ духовнаго званія или на другіе существующіе по духовному вѣдомству способы призрѣнія оставить безъ измѣненія.

2) *О книгѣ г. Модестова: „Лекціи по исторіи Римской литературы. Вѣкъ Августа. Курсъ второй.“*

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Про-

курора съ Журналомъ Учебнаго Комитета, № 103, коимъ книга Ординарнаго Профессора Императорскаго Университета св. Владимира, В. Модестова, подъ заглавіемъ: „Лекціи по исторіи Римской литературы. Вѣкъ Августа. Курсъ второй.“ (Кіевъ 1875 г.), одобряется для приобрѣтенія въ фундаментальныя и ученическія библіотеки Духовныхъ Семинарій. *Приказали*: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія Правленіямъ Духовныхъ Семинарій, препроводить при печатномъ указѣ Епархіальнымъ Преосвященнымъ копію съ журнала Комитета. Сентября 16 дня 1875 года, № 39.

О служебныхъ перемѣнахъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 13 день Декабря 1875 года, Высочайше соизволилъ на увольненіе отъ должности Члена Московской Синодальной Конторы, Настоятеля Новоспасскаго Ставропигіального монастыря, Архимандрита *Агапита*, по преклоннымъ его лѣтамъ и разстроенному здоровью, въ видахъ дарованія ему бѣльшаго спокойствія.

Приказомъ Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, 8 минувшаго Января, *перемѣщенъ* учитель Благовѣщенской Духовной Семинаріи, Кандидатъ Московской Духовной Академіи *Златоустовскій*, на таковую же должность въ Тамбовскую Духовную Семинарію по церковной исторіи (съ 31-го Декабря 1875 г.); *уволненъ* отъ службы, согласно прошенію, учитель Тамбовской Духовной Семинаріи по церковной исторіи *Перетерскій* (съ 26-го Декабря 1875 г.)

Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Губернаторамъ.

(31 Декабря 1875 г. № 114).

По уставу о воинской повинности, лица,

подлежащія поступленію на службу въ войска по жеребью, или состоящія уже на службѣ, могутъ быть замѣняемы, опо добровольному согласію, родными, сводными, единокровными, единоутробными и двоюродными братьями, если они сами не подлежатъ призыву, не числятся въ запасѣ и имѣютъ отъ роду отъ 20 до 26 лѣтъ.

Однимъ Губернскимъ по воинской повинности Присутствіемъ встрѣчено затрудненіе при примѣненіи означеннаго правила въ томъ случаѣ, когда братъ, желающій замѣнить собою двоюроднаго брата, не получитъ на то согласія родителей.

Хотя принужденіе дѣтей пещись о своихъ родителяхъ, когда они не хотятъ жить съ ними и хозяйничать, а желаютъ другой дѣятельности, едва ли поведетъ къ полезнымъ результатамъ, но тѣмъ не менѣе, въ виду 194 ст. 1 ч. X Т. св. зак. гражд., изд. 1857 г., на основаніи которой дѣти обязаны доставлять находящимся въ бѣдности родителямъ пропитаніе и содержаніе, и требованія пунктомъ 1-мъ ст. 171-й уст. о воин. повин. отъ желающихъ поступить вольноопредѣляющимися въ войска, въ случаѣ несовершеннолѣтія, представленія удостовѣренія о согласіи родителей или опекуновъ и попечителей на поступленіе молодыхъ людей на службу, я, по соглашенію съ Военнымъ Министромъ, покорнѣйше прошу Ваше Превосходительство поставить въ извѣстность Присутствія по воинской повинности ввѣренной вамъ, Милостивый Государь, губерніи, что подобное же удостовѣреніе о согласіи родителей или опекуновъ должно требоваться и отъ лицъ, желающихъ, по ст. 51

устава, замѣнить своего брата, подлежащаго по вынутаю нумеру жеребья поступленію на дѣйствительную службу, или уже состоящаго на оной, въ тѣхъ случаяхъ, когда желающій замѣнить не достигъ совершеннолѣтія.

(Прав. Вѣст.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Объ изъявленіи благодарности за катихизическія бесѣды.

По утвержденному Его Высокопреосвященствомъ опредѣленію Ярославской Дух. Консисторіи отъ 3 минувшаго Января, Священнику села Шипилова, Мышкинскаго уѣзда, Александру Соколову объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства за похвальный трудъ по составленію и сказыванію катихизическихъ бесѣдъ.

О рукоположеніи, перемѣщеніи, увольненіи за штатъ и опредѣленіи на священноцерковнослужительскія мѣста.

Наставникъ Давшинскаго народнаго училища, кончившій курсъ ученія въ Семинаріи Иванъ Дмитревскій, 4 минувшаго Января, при служеніи Его Высокопреосвященства въ церкви св. Благовѣрныхъ Князей, что при Архіерейскомъ Домѣ, рукоположенъ во Священника въ село Инжеверъ, Пошехонскаго уѣзда.

Дьячекъ села Дешина, Пошехонскаго уѣзда, Василій Соколовъ, 15 Января, согласно прошенію, перемѣщенъ въ село Ильинское что на эгѣ, Пошехонскаго же уѣзда, на мѣсто пономаря Александра Полетаева, умершаго 7 Января.

Находившійся въ числѣ послушниковъ Ярославскаго Аѳанасьевскаго монастыря, уволенный изъ V класса Ярославской Семинаріи ученикъ Александръ Зыковъ, 16 Января, вслѣдствіе прошенія прихожанъ, опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика въ селѣ Бедаревѣ, Любимскаго уѣзда.

Діаконъ погоста Георгіевскаго, что на ельникахъ, Угличскаго уѣзда, Стефанъ Розовъ, 17 Января, согласно прошенію, по болѣзни глазъ, уволенъ за штатъ; а на его мѣсто опредѣленъ псаломщикомъ окончившій курсъ воспитанникъ Семинаріи Михаилъ Вышеславовъ.

Псаломщикъ Ростовской Борисоглѣбской церкви Владиміръ Оносовскій, 20 Января, согласно желанію прихожанъ, опредѣленъ на священническую вакансію въ селѣ Борисовскомъ, Угличскаго уѣзда.

О награжденіи набедренникомъ.

Священники Ярославскаго уѣзда сель: Богородскаго на пажѣ Лука Скворцовъ и Спасскаго въ ярыжницахъ Іоаннъ Закедскій, по ходатайству Благодѣянаго, 15 минувшаго Января, награждены набедренникомъ за усердное служеніе и примѣрно-пастырское поведеніе.

Объ утвержденіи въ должности Законоучителя.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 16 Января за № 175, Священникъ Ярославской Власіевской церкви Константинъ Крыловъ утвержденъ въ должности Законоучителя частной народной школы, содержимой Воцкимъ, согласно представленію Инспектора народныхъ училищъ.

По дѣлу объ обезпеченіи Православнаго духовенства.

Благочинный, Священникъ Василій Петровскій донесъ Д. Консistorіи, что въ селѣ Спасскомъ въ лютовѣ, Ярославскаго уѣзда, устроенъ новый деревянный на каменномъ фундаментѣ домъ для жительства Священника и причетника, съ необходимыми надворными службами, на каковой предметъ, по старанію мѣстнаго Священника Евгенія Добротина и церковнаго старосты крестьянина Андрея Егор. Гусева, пожертвовано наследникомъ строителя Лютовской церкви, помѣщикомъ Геннадіемъ Дм. Свѣчинымъ и покойнымъ братомъ его Іосифомъ Свѣчинымъ 75 р., Нерехотскимъ купцомъ Егоромъ Клим. Щукинымъ 105 р., прихожанами Лютовской церкви 186 р. и сторонними благотворителями 200 руб., а всего 566 р., считая и лѣсной матеріаль.

Вслѣдствіе сего донесенія Д. Консistorіею, между прочимъ, постановлено: о поименованныхъ лицахъ, участвовавшихъ въ постройкѣ церковнаго дома, напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ изъявленіемъ имъ благодарности Епархіальнаго Начальства.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

По вопросу, какія лица, при вступленіи въ бракъ, обязаны представлять свидетельства о припискѣ къ призывному участку.

Самарская Духовная Консistorія слушала рапортъ Священника Самарскаго кафедральнаго собора Димитрія Смѣльскаго, отъ 9 Октября истекшаго года съ просьбою разъяснить

вопросъ,—обязаны ли причты требовать отъ всѣхъ молодыхъ людей, при вступленіи ихъ въ бракъ, свидѣтельство о припискѣ къ призывному по отбыванію воинской повинности участку до исполненія, указаннаго въ законѣ для таковой приписки, срока. По справкѣ оказалось: Въ уставѣ о воинской повинности изображено: Ст. 94. Лица, внесенныя въ ревизскія сказки, а равно приписанныя къ обществамъ послѣ ревизіи, числятся въ призывныхъ участкахъ по мѣсту нахождения городовъ и волостей, къ коимъ сіи лица приписаны. Ст. 95. Лица, изъятія отъ внесенія въ десятую народную перепись, а также вышедшія послѣ ревизіи изъ податнаго состоянія, обязаны приписаться, по отбыванію воинской повинности, или къ одному изъ призывныхъ участковъ того уѣзда, въ коемъ находится недвижимая собственность, лично имъ или ихъ родителямъ принадлежащая, или къ тому участку, въ коемъ на жительствѣ находятся, или же находились въ послѣднее предъ выселеніемъ ихъ время. Ст. 96. Приписка къ участку производится на основаніи заявленія, которое приписывающійся обязанъ подать, съ приложеніемъ метрическаго свидѣтельства или замѣняющаго оное удостовѣренія, въ то уѣздное, окружное или городское по воинской повинности Присутствіе, въ вѣдѣніи коего состоитъ избранный имъ для приписки участокъ. Ст. 97. Всѣ лица мужескаго пола, за исключеніемъ сельскихъ податнаго состоянія обывателей, обязаны, по достиженіи шестнадцати лѣтъ отъ роду и не позднѣе 31 Декабря того года, въ которомъ имъ исполняется двадцать лѣтъ, получить свидѣтельство о припи-

скѣ къ призывному участку. Ст. 100. Означенныя въ ст. 97 лица, при вступленіи въ бракъ и при поступленіи на государственную или общественную службу, обязаны представлять свидѣтельства о припискѣ къ призывному участку. *Приказали:* Изъ выведенныхъ на справку узаконеній усматривается, что порядокъ для приписки къ призывнымъ участкамъ молодыхъ людей, для отбыванія воинской повинности, раздѣленъ на двѣ категоріи, именно: а) тѣ лица, кои внесены въ ревизскія сказки, а равно приписаны къ обществамъ послѣ ревизіи, самымъ дѣломъ числятся въ призывныхъ участкахъ по мѣсту нахождения городовъ и волостей, въ коихъ они приписаны; б) лица же, изъятія отъ внесенія въ десятую народную перепись, а также вышедшія послѣ ревизіи изъ податнаго состоянія, обязаны приписаться, по отбыванію воинской повинности, или къ одному изъ призывныхъ участковъ того уѣзда, въ коемъ находится недвижимая собственность, лично имъ или ихъ родителямъ принадлежащая, или къ тому участку, въ коемъ на жительствѣ находятся, или же находились въ послѣднее время предъ выселеніемъ ихъ. Законъ обязываетъ лицъ только второй категоріи, при вступленіи въ бракъ и при поступленіи на государственную или общественную службу, представлять свидѣтельства о припискѣ къ призывному участку. На этихъ свидѣтельствахъ должна быть дѣлаема причтами, на общемъ основаніи, и надпись о бракосочетаніи. Дать о семъ знать священнику Дмитрію Смѣльскому; затѣмъ, во избѣжаніе на будущее время недоразумѣній, при вѣнчаніи

причтами молодыхъ людей, подлежащихъ отбыванію воинской повинности, настоящей журналъ напечатать въ *Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ*, къ свѣдѣнію и руководству духовенству Епархіи. Какое опредѣленіе утверждено и Его Преосвященствомъ 16 Окт. 1875 г.

(Самар. Епар. Вѣд.)

О производствѣ слѣдствій по случаямъ опущеній и неправильныхъ записей разныхъ актовъ въ метрическихъ книгахъ.

Саратовское Епархіальное Начальство опубликовало въ *мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ* слѣдующія правила для руководства слѣдователямъ при производствѣ слѣдствій по предписаніямъ Консисторіи по случаямъ опущеній или неправильныхъ записей въ метрическихъ книгахъ событій рожденія и крещенія, брака или погребенія извѣстныхъ лицъ.

При производствѣ по такимъ случаямъ слѣдствій слѣдователи обязаны руководствоваться въ точности статьями закона, указанными въ VII главѣ Устава Духовныхъ Консисторій и при этомъ частнѣе должны:

1) По каждому обстоятельству дѣла вести особые журналы съ надлежащими въ нихъ поясненіями, чѣмъ именно вызывается то или другое слѣдственное дѣйствіе, и такой или иной способъ выполненія онаго.

2) Предъ начатіемъ слѣдствія слѣдователь приглашаетъ къ оному узаконеннымъ порядкомъ депутатовъ съ духовной и гражданской стороны, и каждый актъ слѣдственного дѣла свидѣтельствуется подписомъ своимъ и подписями депутатовъ; а показанія лицъ, спрошенныхъ по дѣлу, подписомъ ихъ самихъ, или,

въ случаѣ безграмотства, кому они довѣрятъ.

3) Отбираетъ предварительныя и нужныя свѣдѣнія отъ заинтересованныхъ въ дѣлѣ лицъ и затѣмъ приступаетъ къ повѣркѣ ихъ показаній нужными, откуда слѣдуетъ, справками изъ документовъ и допросами лицъ, соприкосновенныхъ почему либо къ разслѣдуемому событію, или постороннихъ свидѣтелей, а именно:

4) Слѣдователь самъ или чрезъ мѣстный причтъ, по случаю пропуска, или невѣрной записи событій рожденія или смерти даннаго лица и проч. дѣлаетъ справки по метрич. книгамъ за шесть или болѣе лѣтъ, ближайшихъ ко времени тѣхъ событій, до и послѣ оныхъ и объ оказавшемся составляетъ и прилагаетъ къ дѣлу актъ.

5) Въ случаѣ пропуска или невѣрной записи событія въ метрическихъ книгахъ, слѣдователь требуетъ отъ мѣстнаго духовенства справки изъ исповѣдныхъ росписей, отъ перваго года, въ которомъ имѣло случиться то событіе, до послѣдняго времени, или по крайней мѣрѣ, начиная съ перваго года за десять послѣдующихъ лѣтъ и за послѣдній годъ; если же по исповѣднымъ книгамъ окажется невѣрность и сбивчивость въ показаніи лѣтъ даннаго лица, то свѣдѣнія о немъ требуются и прилагаются къ дѣлу отъ перваго до послѣдняго года послѣ рожденія.

6) При разслѣдованіи о невѣрной записи имени родившагося, или званія, имени или отчества и фамиліи родителей, слѣдователь повѣряетъ по метрическимъ книгамъ и исповѣднымъ росписямъ за шесть или болѣе лѣтъ ближайшихъ ко времени разслѣдуемаго событія,

не было ли у тѣхъ же родителей, въ числѣ родившихся или умершихъ еще дѣтей съ одинаковыми именами, и вообще какъ писались по метрикамъ другія дѣти тѣхъ же родителей, особенно предшествовавшей и послѣдовавшей за тѣмъ, о которомъ производится слѣдствіе, или не было ли въ томъ же городѣ или селеніи родителей съ тѣми же именами и фамиліями, на коихъ имѣется метрическая запись, или точнѣе — не принадлежитъ ли та запись другому лицу, а не лицу, о которомъ производится слѣдствіе.

7) По тѣмъ и другимъ случаямъ слѣдователь непременно требуетъ отъ подлежащаго причта и прилагаетъ къ дѣлу копию съ обыска и выписку изъ метрическихъ книгъ о бракѣ родителей.

8) О лицахъ сельскаго и городскаго сословія требуются отъ подлежащихъ учрежденій и прилагаются къ дѣлу точныя копии съ ревизскихъ сказокъ, если извѣстное лицо родилось до X ревизіи, если же послѣ этой ревизіи, то копии съ посемейныхъ списковъ за первый и послѣдній годы послѣ рожденія.

9) О лицахъ военнаго званія требуютъ и прилагать къ дѣлу копии съ билетовъ, выданныхъ отъ воинскихъ начальниковъ родителямъ даннаго лица, о которомъ производится слѣдствіе; если же родители оберъ или штабъ-офицерскаго званія, то копии съ формулярныхъ ихъ списковъ; таковыя же копии съ формулярныхъ списковъ прилагать къ дѣлу и о лицахъ изъ дворянъ или чиновниковъ, состоявшихъ на службѣ по гражданскому вѣдомству, а о лицахъ духовнаго званія — свѣдѣнія изъ клировыхъ вѣдомостей.

10) При всемъ этомъ, для уясненія дѣла, отбираются показанія:

а) отъ мѣстнаго духовенства, участвовавшего въ совершеніи событія и наличнаго — отъ священнослужителей по долгу священства, отъ церковнослужителей — подъ присягою.

б) отъ родителей, опекуновъ и воспитанниковъ, въ случаѣ смерти первыхъ и послѣднихъ, прилагаются къ дѣлу выписки о томъ изъ метрическихъ книгъ.

и в) отъ постороннихъ свидѣтелей, указанныхъ просителями, — подъ присягою.

11) При всѣхъ допросахъ слѣдователь строго наблюдаетъ, чтобы лица изъ мѣстнаго духовенства и посторонніе свидѣтели подробно и точно отвѣчали: первые, — почему и отъ кого произошли пропуски событія или невѣрная запись онаго по метрикамъ, и знаютъ ли они вѣрно то лицо, о которомъ производится дѣло, а всѣ допрашиваемые свидѣтели, — знаютъ ли вѣрно и чѣмъ подтверждаютъ, что данное лицо есть сынъ или дочь такихъ-то родителей, что оно родилось въ то именно или другое время.

12) Если въ допросахъ будутъ указаны сверстники лицу, пропущенному записью по метрикамъ, или о которомъ имѣется невѣрная запись, то показанія о сверстникахъ съ осторожностію провѣряются справками изъ метрическихъ книгъ и прилагаются къ дѣлу точныя о тѣхъ сверстникахъ выписки; если свидѣтелями въ подтвержденіе вѣрности ихъ показаній сдѣланы будутъ ссылки на какія либо особенныя замѣчательныя событія, соприкосновенныя къ дѣлу и могущія точнѣе опредѣлить время рожденія или смерти дан-

наго лица, то слѣдователь собираетъ и прилагаетъ къ дѣлу надлежащія пояснительныя справки объ указываемыхъ событіяхъ.

13) По собраніи возможныхъ свѣдѣній объ изслѣдуемомъ событіи, слѣдователь представляетъ дѣло въ Консисторію при своемъ рапортѣ а) съ своею подробною изъ дѣла запискою; б) съ надлежащею описью всѣмъ, имѣющимся въ дѣлѣ документамъ и бумагамъ; в) со свѣдѣніями о виновныхъ въ пропускѣ или невѣрной записи событія по метрикамъ и гдѣ виновные въ томъ проживаютъ въ настоящее время, — скрѣпивъ все дѣло по листамъ своимъ подписомъ, съ перемѣткою листовъ и показаніемъ, сколько именно листовъ имѣется въ представляемомъ слѣдственномъ дѣлѣ, и прошнуровавъ оное, съ приложеніемъ къ шнуру своей или церковной печати.

Во время пѣнія: „нынѣ силы небесныя съ нами“ одинъ ли пс 50-й нужно читать, или и молитву „никтоже достоинъ“?

Никакъ не слѣдуетъ читать въ это время молитву: „никтоже достоинъ“, потому что въ молитвѣ сей выражается умиленное прошеніе священника о томъ, чтобы Господь Богъ призрѣлъ на смиреннаго и непотребнаго раба, очистилъ душу и сердце его отъ совѣсти лукавыя и удовлилъ (т. е. способнымъ, достойнымъ и удовлетвореннымъ сдѣлалъ) его къ совершенію таинства Евхаристіи. Но это таинство уже совершено, въ предшествовавшей воскресный день, дары освящены. Слѣд. свя-

щенникъ долженъ молиться теперь только о томъ, чтобы Господь Богъ сподобилъ его достойно поднять Агнецъ Божій и принести на престоль. А потому и прилично ему имѣть въ устахъ и сердцѣ покаянную молитву Царя Давида. (*Рук. для сельс. паст.*)

Какъ совершаютъ хожденіе образомъ круга при крещеніи дополнительномъ?

Въ случаѣ довершенія крещенія, совершеннаго міряниномъ, должно ли, при пѣнии стиха: *елицы во Христа крестистесь*, совершать „хожденіе образомъ круга“, и если должно, то, за ненадобностію купели или за отсутствованіемъ ея, вокругъ чего должно обходить, когда довершеніе бываетъ по нуждѣ на дому?—Хожденіе во образъ круга относится къ обязательнымъ дѣйствіямъ крещенія. Но для обхожденія, очевидно, нѣтъ никакой нужды ставить купель съ водою, какъ нѣкоторые дѣлаютъ, и не только потому, что купель уже не нужна, когда не нужно самое погруженіе (какъ въ разсматриваемомъ случаѣ), но и потому что въ требникѣ, въ послѣдованіи св. крещенія, не сказано, что обхожденіе должно совершаться вокругъ купели; при томъ же погруженіе можетъ совершаться и не въ купели, а напр. въ рѣкѣ, вокругъ которой хожденіе и невозможно. Въ разсматриваемомъ случаѣ обыкновеніе обходить можетъ совершаться вокругъ аналогія, на которомъ полагается крестъ, Евангеліе и крестильный ящикъ, когда дополненіе обрядовъ крещенія совершается въ церкви, или же около стола, на которомъ полагается крестъ, Евангеліе и ковчегъ или сосудъ съ св. муромъ, когда дополненіе обрядовъ крещенія происходитъ на дому.

(*Руков. для с. пастырей*)

Дозволено цензурою.

Ярославль. 28 Января 1876 года

Тип. Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДДОМОСТИ.

№ 5. 4-го ФЕВРАЛЯ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

1876 ГОДА.

СЛОВО

Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, въ день Новаго года.

Благослови, душе моя, Господа и не забывай всѣхъ воздаяній Его.

И всегда, не только въ каждый день, а и въ каждый часъ, и въ каждое мгновеніе жизни, намъ должно вспоминать о благодѣющемъ намъ Богѣ—Спасителѣ,—не забывать о великихъ неизреченныхъ благодѣянїяхъ Того, къмъ мы живемъ и движемся и есмь,—словословить и благодарить за все, что подаетъ намъ Его щедродательная десница. Но въ настоящія минуты мы почитаемъ, братіе мои, особенно благовременнымъ и нужнымъ напомнить себѣ и вамъ объ этой священнѣйшей обязанности нашей въ отношеніи къ Господу, Творцу и Промыслителю, Отцу и Благодѣтелю нашему. Мы прошли благополучно поприще одного и начинаемъ теченіе другаго года; а цѣлый годъ много значитъ въ нашей кратковременной жизни, которой всей, по слову пророка, едва *семдесятъ, аще же въ силахъ осемдесятъ лѣтъ*. Пройдя такой, очевидно немалый для нашей брѣнности, періодъ жизни, начиная новый годъ ея и не зная, что принесетъ намъ этотъ новый посланникъ вѣчности, можно ли не возвести очей своихъ къ

небу, не возблагодарить Отца небеснаго за все, что видѣли, что испытали на себѣ въ теченіе минувшаго года и не испросить Его святаго благословенія на наступающій годъ?

Осматриваясь вокругъ себя, мы конечно не встрѣтимъ уже многихъ, съ которыми за годъ предъ симъ съ безпечнымъ веселіемъ и прїятными надеждами встрѣчали новое лѣто жизни. Неумолимая смерть, не разбирая ни пола, ни возраста, ни достоинства, ни состоянїя восхитила ихъ изъ среды нашей, вопреки всѣмъ предположеніямъ, чаянїямъ и надеждамъ, съ которыми вступали они въ минувшій годъ. Ничто не могло защитить ихъ отъ грознаго удара смерти, никто не могъ предвидѣть преднамеченной ею жертвы. Мы видѣли, какъ убѣленные сѣдинами старцы плакали надъ свѣжими могилами крѣпкихъ и полныхъ жизни мужей и юношей; какъ опускались въ землю гробы еще не разцвѣтшихъ для жизни младенцевъ и отроковъ; какъ внезапно раторгались смертію златыя узы, связывавшія сердца супруговъ въ такое время, когда по видимому все призывало и все привязывало ихъ къ жизни; какъ неожиданно закрывались сномъ смертнымъ глаза счастливецевъ, которымъ все обѣщало нескончаемыя радости, у которыхъ, казалось, самая жизнь была какъ бы застрахована отъ всякой опасности. Не разъ, быть можетъ, и надъ нашею главой смерть уже заносила свою косу, и намъ быть можетъ, предстояла таже участь, кото-

рая постигла умершихъ нашихъ собратій. Но среди этихъ, можно сказать, безчисленныхъ смертей мы прошли благополучно; среди многихъ, иногда явныхъ, а чаще даже и непримѣчаемыхъ нами опасностей, мы остались невредимы. Что спасало и охраняло насъ доселѣ? Менѣе всего наше благоразуміе и осторожность, наше искусство и мудрость. Нѣтъ, братіе мои, если мы прошли благополучно все поприще мимошедшаго года, то потому единственно, что ни на одно мгновеніе не оставляла насъ присносущая и животворная сила Божія, которая все содержитъ и сохраняетъ, все оживляетъ и укрѣпляетъ, всему даетъ дыханіе и жизнь. Если мы остаемся еще въ странѣ живыхъ, то это—живое доказательство безконечнаго милосердія и долготерпѣнія къ намъ Отца небеснаго, у котораго не только дни жизни нашей, но и *власи главніи вси изочтени суть*. Если милосердіе Божіе долготерпитъ еще грѣхамъ нашимъ и не погубляетъ насъ со беззаконіями нашими, то потому единственно, что всемогущее ходатайство о насъ Сына Божія, сладчайшаго Искупителя нашего, спасаетъ насъ, какъ бесплодную смоковницу, отъ посѣченія смертнаго, что святѣйшая кровь Іисуса Христа и молитвы святыхъ вопіють предъ Богомъ о помилованіи насъ грѣшныхъ. Да благословитъ душа наша Господа, *избавляющаго отъ истлѣнія животъ нашихъ, яко не по беззаконіямъ нашимъ сотворилъ есть намъ, ниже по грѣхомъ нашимъ воздалъ есть намъ*.

Но не забудемъ, братіе мои, что продолжающаяся къ намъ благодать Божія на покаяніе насъ ведетъ, что щадящее насъ доселѣ милосердіе Божіе *хочетъ намъ спастися и въ разумъ истины прийти*; что не только годы, но и дни жизни временной даруются намъ для искупленія блаженной вѣчности дѣлами благими; что за каждый, потерянный для неба и вѣчности, не только день, а и часъ, намъ должно будетъ дать отвѣтъ предъ страшнымъ

судомъ Христовымъ; что пощадившій насъ въ мимошедшее лѣто Господь для того, можетъ быть, и пощадилъ, чтобы посѣщи во грядущее. Нѣтъ сомнѣнія, что наступающій новый годъ будетъ для нѣкоторыхъ изъ насъ послѣднимъ, какъ былъ послѣднимъ для многихъ мимошедшій годъ; что для нѣкоторыхъ изъ насъ это послѣдній даръ любви Божіей, послѣдній опытъ милосердія и долготерпѣнія Божія, ожидающаго покаянія нашего. Этимъ то жертвамъ, уже обреченнымъ смерти въ наступающее лѣто, надлежалобы теперь устремить всѣ мысли свои къ ожидающему ихъ часу смертному, имъ то нужно бы обратиться всей душою и сердцемъ къ Господу, позаботиться объ очищеніи своей совѣсти искреннимъ вседушевнымъ покаяніемъ о заглаженіи грѣховъ своихъ молитвенными подвигами, дѣлами любви и милосердія христіанскаго, трудами во славу Божію; имъ то нужнѣе всего употребить это предсмертное время на одно и единственно важное для нихъ дѣло приготовленія къ благому и непостыдному отвѣту на страшномъ судѣ Христовомъ. Но кто они, эти жертвы смерти, мы не знаемъ, и много ли ихъ между нами, мы не вѣдаемъ. Знаемъ только, что всѣмъ намъ *единою лежитъ умерети*, и что этотъ неизбежный для каждого часъ смертный можетъ постигнуть насъ во всякое время. Самъ Господь и Владыка жизни нашей говоритъ всѣмъ намъ: *бдите убо, яко не вѣсте дне и часа, въ онъ же Сынъ человеческій придетъ, да не когда убо отягчаютъ сердца ваша обзяденіемъ и пѣанствомъ и печальми житейскими и внезапно найдетъ на вы часъ той. Внегда бо рекуть человецы: миръ и утверждение, тогда внезапно придетъ на нихъ всегубительство*.

Продолжая жизнь нашу, любовь Божія не преставала изливаться на насъ въ мимошедшее лѣто многообразные дары своей благодати. Еще милосердный Отецъ небесный пове-

лѣвалъ возсіавать надъ нами солнцу своему; еще заповѣдывалъ дождить на насъ небу и оно дождило на праведныя и неправедныя; еще благословлялъ землѣ произращать плоды свои и она принесла ихъ и въ минувшее лѣто правда не избылины по скудости добрыхъ дѣлъ нашихъ, но все же довольныя для поддержания и продолженія нашей жизни. Еще хранилъ святую церковь свою, и она подавала намъ избыльно духовныя дары благодати Божіей въ насыщеніе и услажденіе душъ нашихъ: не преставала оглашать насъ живымъ и дѣйственнымъ словомъ Божіимъ, преподавать намъ отпущеніе и прощеніе грѣховъ Духомъ Святымъ, живущимъ въ ней, питать насъ пречистымъ и животворящимъ тѣломъ и кровію Господа Іисуса Христа въ залогъ безсмертія и вѣчной жизни. Еще охранялъ и соблюдалъ вседѣйствующимъ промысломъ своимъ отечество наше въ мирѣ и благоденствіи, въ несокрушимой цѣлости и силѣ среди явныхъ и тайныхъ враговъ его.—и мы провели мимошедшее лѣто, подѣ державнымъ охраненіемъ Боговѣнчаннаго Монарха нашего, подѣ сѣнію порядка и благоустройства гражданскаго, какъ Израиль во дни Соломона, мирно и безмятежно, *кѣждо подѣ смоковницею своею и кѣждо подѣ виноградомъ своимъ*. А многоразличныя дары такъ называемаго счастья? Сколько ихъ подавалось намъ невидимою рукою? Одинъ увѣнчанъ какою либо новою почестію; другой достигъ новой степени достоинства между своими согражданами. У иного приумножались сокровища и расширялись житницы и влагалища, другой утѣшенъ новыми радостями семейными. Тотъ имѣлъ удовольствіе благополучно совершить свое предпріятіе, достигнуть цѣли своихъ желаній; другому послалъ Господь дорогаго спутника жизни по сердцу его. Одинъ благополучно возвратился подѣ кровъ свой изъ дальняго и труднаго странствованія; другой, наслаждаясь здоровьемъ и крѣпостію силъ,

благословеннымъ и благоуспѣшнымъ трудомъ стяжалъ себѣ довольство. Иной сверхъ чаянія получилъ неожиданное наслѣдіе или даръ; другой нашелъ себѣ новаго друга и покровителя. Но кто исчислить всѣ дары благодати, которыми благословляетъ насъ Господь Богъ нашъ не только въ каждый день и часъ, но и въ каждое мгновеніе нашей жизни? Нѣтъ человѣка, который былъ бы забытъ предѣ Отцомъ небеснымъ и остался бы безъ благословенія свыше; нѣтъ даже несчастливца, который не обрѣталъ бы хотя по временамъ упокоенія и отрады; нѣтъ плачущаго, которому не просіявалъ бы лучъ радости и утѣшенія. Да благословитъ душа наша Господа и не забываетъ всѣхъ воздаяній Его, *яко не по беззаконіямъ нашимъ сотворилъ есть намъ, ниже по грѣхамъ нашимъ воздалъ есть намъ*.

Но, наслаждаясь дарами благодати Божіей, должно помнить, братіе мои, *яко о всѣхъ сихъ приведетъ насъ Господь на судъ*; что злоупотребленіе даровъ Божіихъ есть дерзкое оскорбленіе любви Божіей и влечетъ за собою праведную казнь Его гнѣва; что подаваемые намъ блага жизни принадлежатъ не намъ, а Господу и должны быть употребляемы по Его святой волѣ; что чѣмъ болѣе подается намъ, тѣмъ болѣе востребуется отъ насъ добрыхъ дѣлъ; чѣмъ болѣе срѣтаемъ въ жизни сей радостей, тѣмъ опаснѣе должны блюсти свое сердце и ограждать его страхомъ Божіимъ, чтобъ не растлилось оно похотями несмысленными и вреждающими. Горе тому, кто, подобно упоминаемому въ притчѣ евангельской богачу, отъ роскоши и нѣги въ этой временной жизни перейдетъ на мѣсто мученія въ вѣчности, послѣ пресыщенія и довольства здѣсь будетъ жаждать хотя капли утѣшенія тамъ и не найдетъ ея во всю вѣчность! Горе тому, кому скажетъ Судія міра: *чадо, помяни, яко воспріялъ еси блага твоя въ животъ твоимъ, нынѣ же здѣ страждеши*.

Впрочемъ настоящая жизнь наша состоитъ не изъ однихъ свѣтлыхъ дней радости. Неизбѣжны въ ней и сумрачные дни печалей и скорбей. Проклятая въ дѣлахъ рукъ нашихъ земля произращаетъ не одни добрые плоды, а и тернія и волчцы, да и самыя розы ея усѣяны колючими шипами. Мы носимъ теперь въ самомъ сердцѣ своемъ неизсякаемый источникъ всѣхъ золъ нравственныхъ, всѣхъ грѣховныхъ похотей и страстей, изъ которыхъ сами собой выраждаются все роды скорбей и бѣдствій жизни: *ибо скорбь и тѣснота на всяку душу человека, творящаго злое.* При такомъ внутреннемъ состояніи нашемъ однѣ и непрестанныя радости были бы намъ даже пагубны, заглушали бы въ насъ совершенно спасительную печаль, *яже по Бозь,* привязали бы насъ къ землѣ до того, что мы забыли бы совсѣмъ о небесномъ отечествѣ нашемъ. Посему—то Отецъ небесный, ущедряя насъ дарами благодати, не оставляетъ посящать и скорбями и печалями. Нѣтъ сомнѣнія, что минувшій годъ былъ свидѣтелемъ многихъ горестей и скорбей, многихъ бѣдъ и напастей, можетъ быть, для большей части пережившихъ его и унесъ съ собою въ вѣчность много стоновъ и воплей, много слезъ и воздыханій. Многіе воздыхали о нуждахъ жизни, умоляя иногда напрасно ближнихъ своихъ о хлѣбѣ насущномъ; многіе стонали подъ тяжестью бѣдствій, постигшихъ ихъ по недовѣдомымъ судьбамъ промысла Божія; многіе терпѣли отъ холодности своихъ собрatій, отъ суровости сердецъ ихъ, отъ своскорыстія, зависти, честолюбія, легкомыслія и другихъ страстей; многіе страдали отъ болѣзней тѣлесныхъ, плакали о потеряхъ и лишеніяхъ, скорбѣли о нечаянныхъ разлукахъ и о тщетныхъ ожиданіяхъ, плакали и о живыхъ и о мертвыхъ. И кто исчислитъ все слезы, пролитыя въ каждый день минувшаго года, теперь уже прикрытыя завѣсою прошедшаго. Но и въ этой сумрачной части небосклона на-

шей жизни не просіяваетъ ли свѣтлый лучъ милосердія Отца небеснаго? Вспомните, братіе, испытавшіе въ мимошедшее лѣто какія либо горести, скорби и бѣдствія, вспомните, всегда ли ваши слезы лились безутѣшно, всегда ли оставались вы совершенно безпомощными въ вашемъ горѣ? Не обрѣталъ ли Господь и между людьми Ангеловъ и не приводилъ ли ихъ въ печальныя жилища скорби,—съ открытымъ для участія сердцемъ, съ отверстою щедродательною рукою? Не изводилъ ли тогда воду утѣшенія изъ самага камня огрубѣвшихъ и жесткихъ сердецъ? Не вознаграждались ли ваши потери и лишенія какимъ либо стеченіемъ благопріятныхъ обстоятельствъ? Какъ ни тяжки бываютъ бѣдствія жизни, но нѣтъ ни одного, которое совершенно подавило бы человѣка вѣрующаго своею тяжестью. Какъ ни горьки бываютъ слезы, но не могутъ онѣ до того отравить жизнь человѣческую, чтобъ не чувствовалась и ея сладость и не оставалось бы желанія продолженія ея. Такъ милосердый Отецъ небесный не отягчаетъ на насъ руки своей выше мѣры, не посылаетъ наказанія, не посылаетъ вмѣстѣ съ нимъ и утѣшенія, не возлагаетъ креста, не подавая вмѣстѣ съ нимъ и Божественной помощи. Да благословитъ душа наша Господа и за самыя скорби и печали; ибо и въ этомъ случаѣ *не по беззаконіямъ нашимъ Онъ творитъ намъ, ниже по грѣхамъ нашимъ воздаетъ намъ.*

Вообще всѣми дѣйствіями своего Божественнаго промысленія Господь вразумляетъ и наставляетъ насъ на лучшее; всѣми судьбами милости и правды своей Онъ ведетъ насъ къ исправленію, совершенію и спасенію, ибо это одно хотѣніе Божіе—*всѣмъ человекомъ спастися и въ разумъ истины прийти.* Онъ охраняетъ, поддерживаетъ и продолжаетъ жизнь нашу, чтобы святой святился еще, праведный правду да творилъ еще, чтобы согрѣ-

шающій престалъ отъ грѣховъ и обратился къ покаянію, чтобы каждый, желающій пожать на небѣ плодъ живота вѣчнаго, успѣлъ посѣять здѣсь какъ можно болѣе благихъ дѣлъ вѣры, любви, милосердія, правды, кротости, долготерпѣнія. Онъ ущедряетъ насъ дарами благодати своей, чтобы привлечь насъ къ себѣ, чтобы явить намъ *презльное богатство* милосердія своего, чтобы дать намъ возможность посредствомъ *тлѣнныхъ сокровищъ* стяжать то неоскудѣваемое сокровище на небеси, котораго *ни червь, ни тля тлитъ, ни татіе не подкапываютъ, ни крадутъ*, которое *уготовалъ Богъ любящимъ Его*. Онъ наказуетъ насъ гнѣвомъ своимъ, чтобы не допустить насъ умереть во грѣхахъ безъ покаянія, чтобы отвратить насъ отъ широкаго грѣховнаго пути, ведущаго въ пагубу, чтобы очистить сердце наше отъ пристрастій земныхъ, чтобы дать намъ возможность загладить вины грѣховъ своихъ терпѣніемъ и злостраданіемъ. Такъ ли пользовались мы временемъ прошедшаго года, какъ хочетъ Господь и Владыка нашей жизни? Такъ ли употребляли духовные и тѣлесные дары, которые подавала намъ щедродательная десница Божія, какъ требуетъ того долгъ благодарности и любви къ Богу, какъ повелѣваетъ Господь Иисусъ Христосъ въ Евангеліи? Такъ ли переносили посылаемыя на насъ скорби, чтобы онѣ послужили намъ къ очищенію сердца нашего отъ всякой скверны, плоти и духа, къ усовершенствованію духа нашего въ смиреніи, терпѣніи, упованіи, покорности и преданности волѣ Божіей? Словомъ, такъ ли провели мы минувшій годъ жизни нашей, какъ требуетъ того святое имя христіанъ, которыхъ Слово Божіе называетъ царскимъ священіемъ, языкомъ святымъ, людьми обновленія, членами тѣла Христова, сынами Отца небеснаго, наслѣдниками царствія Божія, сонаслѣдниками Христу? Объ этомъ, братіе мои, намъ должно подумать теперь со

всею заботливостію, ибо все, что мы ни думали, ни говорили, все чего ни желали и чѣмъ ни улаждались въ сердцѣ своемъ, все, что ни дѣлали и что ни замышляли въ продолженіи прошедшаго года, — все это вписано тамъ неизгладимыми письменами; все это минувшій годъ унесъ съ собою въ вѣчность, и представить теперь предъ лице Отца небеснаго; все будетъ закрыто и запечатлѣно до дня страшнаго суда Христова; все будетъ открыто и объявлено тогда предъ лицемъ неба и земли, предъ соборовъ Ангеловъ и челоуѣковъ. Что, еслибы Ангель хранитель нашъ явился внезапно посреди сего собранія и прочиталъ въ слухъ всѣхъ свой таинственный свитокъ, въ которомъ вписалъ онъ исторію минувшаго года нашей жизни, — отъ внутренняго движенія сердца нашего до внѣшнихъ дѣйствій и поступковъ, отъ сокровеннѣйшихъ помысловъ до каждаго слова, испедшаго изъ устъ нашихъ? Не возопилили бы многіе изъ насъ горамъ: падите на ны и холмамъ: покройте ны? Не былили бы готовы убѣжать въ самую глубокую тьму ада, чтобы сокрыть тамъ срамоту дѣлъ своихъ? Но вотъ премилосердый Отецъ небесный еще милуетъ и щадитъ насъ, еще простираетъ надъ нами покровъ своего долготерпѣнія, еще ожидаетъ нашего добровольнаго покаянія, еще даетъ намъ время обратиться къ Нему сердцемъ сокрушеннымъ и смиреннымъ, еще подаетъ намъ возможность загладить грѣхи свои слезами сокрушенія сердечнаго, дѣлами благочестія и любви христіанской, испрать и убѣлить ризы души своей въ крови Агнца, закланнаго прежде сложенія міра, украсить свѣтильникъ вѣры своей елеемъ добрыхъ дѣлъ, чтобы срѣтить день смерти своей съ отраднымъ упованіемъ милосердія Божія. О, да благословитъ душа наша Господа и не забываетъ всѣхъ воздаяній Его, *яко не по беззаконіямъ нашимъ сотворилъ есть намъ, ниже по грѣхамъ нашимъ воздалъ есть намъ!*

Разбирая такимъ образомъ время прошедшаго года, каждый изъ насъ безъ сомнѣнія найдетъ въ своей жизни много такого, о чемъ надобно пожалѣть отъ всего сердца. Многое сдѣлано такое, что тяготитъ теперь совѣсть, мучитъ и томитъ душу, заставляетъ стыдиться самого себя; многое не сдѣлано и опущено такое, о чемъ было бы пріятно теперь вспомнить, съ чѣмъ, какъ съ богопріятнымъ даромъ, утѣшительно было бы теперь предстать предъ Божиимъ престоломъ. Много времени потеряно не только напрасно, но съ величайшимъ вредомъ для души и совѣсти. Какъ желательно было бы теперь, чтобы многое было вычеркнуто и изглажено совсѣмъ изъ свитка жизни прошедшаго года, чтобы тамъ вписаны были другія дѣла, другія мысли и чувства, другія желанія, стремленія и надежды! Какъ хотѣлось бы пережить снова весь прошедшій годъ, чтобъ провести его лучше! Но прошедшее невозвратно для насъ и сдѣланнаго передѣлать нельзя. Мы можемъ только сокрушаться о томъ, каяться и жалѣть отъ всего сердца своего; можемъ умолять Господа нашего Иисуса Христа, да загладитъ Онъ грѣхи наши силою своихъ искупительныхъ страданій за насъ, да омоетъ всѣ нечистоты и скверны души нашей своею пречистою кровію, пролитою за грѣхи человѣковъ, да восполнитъ скудость нашихъ добрыхъ дѣлъ своею всевосполняющею и преизбыточествующею праведностію. Но ничто не мѣшаатъ намъ, братіе мои, провести наступающій годъ такъ, чтобы воспоминаніе о немъ производило не скорбь и томленіе души, а святую радость о Господѣ, утѣшительную надежду сподобиться чести и славы во царствіи Божіемъ. Ничто не мѣшаетъ намъ проводить впредь каждый день своей жизни осмотрительно, разумно, со страхомъ Божиимъ, какъ прилично людямъ просвѣщеннымъ святою вѣрою, умудреннымъ благодатію Духа Божія, *ждущимъ блаженнаго упованія и*

явленія славы великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Для сего полезно въ началѣ cadaго дня, послѣ усердной молитвы, обдумывать и предначертывать напередъ планъ цѣлаго дня своего т. е. что нужно сдѣлать, куда необходимо идти, кому что дать и отъ кого что принять, съ кѣмъ нужно и полезно видѣться, кому и что сказать и проч. Нѣтъ сомнѣнія, что въ этотъ планъ жизни, предначертываемый въ своей совѣсти, предъ лицомъ всевидящаго и всевѣдущаго Господа, не войдутъ ни темныя дѣла неправды и нечестія, ни недобрыя намѣренія и желанія, ни безчестныя предпріятія и соображенія, ни растлѣвающія душу и сердце удовольствія, ни даже праздна слова и нечистыя ощущенія сердца. Затѣмъ необходимо каждое дѣло, всѣ входы и исходы свои освящать призываніемъ имени Божія и знаменія креста Христова по оной заповѣди Апостольской: *аще ясте, аще пїете, аще ли оно что творите, вся во славу Божію творите.* Пусть мысль о Богѣ, память о Его святомъ вездѣприсутствіи будетъ въ умѣ и сердцѣ нашемъ непрестанно, сопровождаетъ насъ всегда и вездѣ, освящаетъ всѣ наши занятія и развлеченія, охраняетъ наши мысли и чувства, сопровождаетъ всѣ дѣла и слова наши; пусть мысль объ Ангелѣ хранителѣ нашемъ, который всегда присуць намъ, все видитъ и слышитъ, все вписываетъ въ книгу живота нашего, пусть эта мысль не отстываетъ отъ насъ ни на минуту. По окончаніи дня, послѣ вечерней молитвы необходимо, по наставленію святой церкви, испытать свою совѣсть, припомнить все, что было въ продолженіе дня не только сдѣлано, а и сказано нами, воблагодарить Господа за все, что помогъ Онъ намъ сдѣлать добраго или избавилъ насъ отъ какого либо искушенія или не допустилъ насъ сдѣлать какое либо недоброе и порочное дѣло, исповѣдать съ сокрушеніемъ сердца и слезами, что сдѣлали или помыслили

злое и лукавое предъ всевидящимъ взоромъ Божиимъ. Пусть наша постель будетъ какъ бы гробомъ, — ибо она и можетъ быть дѣйствительно нашимъ гробомъ, — изъ котораго намъ должно будетъ встать на страшный судъ Божій. Проведенный такимъ образомъ одинъ день по-можетъ провести точно такъ же и другой и третій, и вся жизнь наша сдѣлается разумною, христіанскою, богобоязненною и богоугодною. *Яко же чада свѣта ходите, не яко же немудри, но яко же премудри, искупяюще время, яко дніе лукави суть.* Аминь.

ИЗЪ ВОСПОМИНАНІЙ

о покойномъ архимандритѣ Спасо-Яковлевскаго
Димитріева монастыря Иннокентіи.

Кто изъ русскихъ не знаетъ Ростова, хотя по наслышкѣ, этого древняго города, древней митрополіи, города полного святыни! И богатый и бѣдный, проѣзжій и проходящій, кто миновалъ Ростовъ, не поклонясь его святымъ угодникамъ? Святители: Леонтій, Исаія, Игнатій, Іаковъ, Θεодоръ, преподобные Авраамій и св. царевичъ Петръ, Исидоръ и Іоаннъ Христа ради юродивые и наконецъ великій святитель и чудотворецъ Димитрій, митрополитъ Ростовскій, подвизались въ Ростовѣ и покоятся въ немъ своими святыми нетлѣнными мощами. Благодать Божія всегда и явно пребывала въ этомъ городѣ, и онъ не оставался надолго безъ замѣчательныхъ, хотя и непрославленныхъ, подвижниковъ благочестія. Въ двадцатыхъ годахъ тамъ свѣтился еще своими добродѣтелями и истинно иноческими подвигами старецъ Амфилохій (а), про-

а) Отецъ Амфилохій скончался 1824 года мая 26 дня въ 10 часовъ вечера.

стоявшій сорокъ лѣтъ на стражѣ у раки нетлѣнныхъ мощей святителя Димитрія Ростовскаго. — Толпы богомольцевъ, поклонясь святынь, спѣшили въ смиренную келлію старца Амфилохія услышать его мудрое слово, принять благословеніе, а многіе и открыть ему свою душу, исповѣдать грѣхи свои. И кто не чтить старца? Всѣ ревнители благочестія и православія, всѣхъ состояній, многіе тайно посѣщали Ростовъ, а съ ними и та, которой память незабвенна для всякаго христіанина, образецъ любви и милосердія, незабвенная Императрица Марія Θεодоровна чтитъ и достойно цѣнила заслуги старца. Но угасъ сей свѣтильникъ, и жители Ростова и его окрестностей, всѣ благочестивые, особенно обитель св. Іакова считали себя вполнѣ осиротѣвшими, будетъ ли кто другой подобный ему въ обители? Мраморная гробница въ самомъ притворѣ храма, гдѣ почиваютъ мощи святителя Димитрія, сооруженная благостіемъ Граф. О. А. А. привлекаетъ тихимъ безмолвіемъ своимъ къ мѣсту вѣчнаго покоя старца. Онъ и теперь какъ бы остался неизмѣнно на своей стражѣ. Никто, входя въ храмъ, не пройдетъ мимо этой гробницы, благоговѣнно не помянувъ имени Амфилохія. Но обитель не осталась вовсе сиротствующею. Родной племянникъ Амфилохія, украшенный сѣдинами и всѣми добродѣтелями, особенно необыкновенною любовію ко всѣмъ страждущимъ и необычайнымъ терпѣніемъ въ тягчайшихъ болѣзненныхъ страданіяхъ — инокъ Иннокентій назначенъ былъ священно-архимандритомъ обители. Такъ чудесно преемственно не только по духовному, но и по плотскому родству, смѣнялись подвижники въ святой обители Іакова.

Отецъ архимандритъ Иннокентій, былъ прежде простымъ сельскимъ священникомъ въ селѣ Порѣчьѣ, живописно раскинутомъ съ

своею высокою колокольнею на противоположномъ берегу озера Нера, прямо противъ обители. Съ самыхъ юныхъ лѣтъ онъ несъ крестъ страданій, съ начала душевныхъ, а потомъ и физическихъ. Жестокія язвы на ногахъ, не дававшія покоя ни днемъ ни ночью, приковали его на десятки лѣтъ къ одному мѣсту. Онъ почти никогда не могъ совершить служенія, и день, когда онъ страдая превозмогалъ себя и успѣвалъ совершить Божественную литургію, считалъ блаженнѣйшимъ днемъ въ своей жизни. Среди сихъ тяжкихъ страданій онъ не только не выказывалъ ихъ ни малѣйшимъ знакомъ безпокойства, но радостно благодарилъ за нихъ Бога. Сидя въ своей тѣсной келліи, изукрашенной святынею, отъ ранняго утра послѣ совершенія у него келейнаго правила утрени, часовъ и ежедневно акафиста пресвятой Богородицѣ и всѣмъ угодникамъ Божиимъ Ростовскимъ, онъ растворялъ дверь свою для всѣхъ и cadaго. Никто, посѣтивъ монастырь и отстоявъ службу его, не уходилъ не зайдя къ батюшкѣ. Весь Ростовъ, все духовенство, братія различныхъ монастырей и всѣ знавшіе не называли его иначе. И точно онъ былъ отецъ всѣмъ. Входя въ зданіе, гдѣ помѣщалась эта незабвенная келлія, всегда встрѣчали по всей лѣстницѣ калекъ убогихъ и нищенствующихъ, съ утра до вечера повседневно; но въ продолженіи слишкомъ двадцати лѣтъ батюшка принималъ всѣхъ, ни одного человѣка не отпускалъ онъ безъ наставленія, полного простоты и мудрости, безъ участія въ положеніи cadaго, безъ благословенія святыми иконами и безъ помощи нуждающимся. Тысячи посѣщали его въ году, изъ устъ его исходили тысячи наставленій, раздавались тысячи благословеній и тысячи денеж-

ныя,—онъ раздавалъ все. Это была живая евангельская любовь; и все это совершалось среди тягчайшихъ страданій, когда другой человѣкъ искалъ бы одного покоя! Чувствовали и всѣ, что онъ совершалъ подвигъ любви и терпѣнія, борясь со страданіемъ, и не только никому не отказывалъ въ приѣмѣ, а и семейству всему посылалъ благословеніе и св. иконы. Его келья была каедрой, съ которой живымъ примѣромъ училъ онъ кротости, любви, чистотѣ сердца, миротворенію, словомъ всѣмъ добродѣтелямъ, за которыя Господь обѣщаетъ блаженство въ Евангеліи. Замѣчательно, что иногда давая наставленіе очень краткое, и казалось самое простое, онъ обращалъ вниманіе именно на то, что было потребнѣе по нравственному состоянію души, въ чемъ сознавались многіе.

Съ кончиною его сопряжено было обстоятельство, которое удвоило общую горестъ. Подъ малою келліею Иннокентія, въ нижнемъ этажѣ, помѣщалась келлія отца намѣстника Флавіана, завѣдывавшаго обителію по болѣзни архимандрита. Въ продолженіи многихъ лѣтъ намѣстникъ Флавіанъ отличался такъ же добротою души, милосердіемъ, кроткимъ любовнымъ обхожденіемъ и необыкновенною любовію къ отцу архимандриту, служилъ ему, какъ только можетъ служить самый нѣжный сынъ отцу своему. Никого не допускалъ онъ обмыть язвы ногъ отца своего, перевязать ихъ въ то время, какъ страдалецъ, терпя во время перевязки невыносимыя страданія, молилъ Бога о посланіи ему силы и терпѣнія. Не разъ отецъ Флавіанъ говорилъ „не хочу пережить батюшки!“

(Прод. впродъ).

СОДЕРЖАНІЕ.—Словно на Новый годъ Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія.—Изъ воспоминаній о бывомъ архимандритѣ Спассоковлевскаго монастыря Иннокентіи.